PREUNIVERSITARIO

Curso: Matematica

| |
Material N° 10

GUIA TEORICO PRACTICA N° 9

UNIDAD: ALGEBRA Y FUNCIONES
PLANTEAMIENTOS

En los problemas de planteamientos aparecen expresiones o vocablos que debemos traducir a
lenguaje matematico.

EJEMPLOS
1. Traducir las siguientes expresiones a lenguaje matematico:

a) Eldobledex
b) Elcuadradodex
c) Eltripledex
d) Elcubodex
e) Elcuddruplodex L
f) La cuarta potenciadex = e
g) Elquintuplodex L
h) La quinta potenciade x
i) Ladiferenciaentreayb
j) Ladiferenciaentrebya =
k) Elexcesodeasobreb
) Lasemisumadeayb
m) x aumentado en a unidades = e,
n) x disminuido en a unidades = e,
0) x es aunidades Mayor qQUE Y iiiieiieiieiiieea
p) X es aunidades Mmenor qUEY  iiiiiiciieeieie
q) Elproductodeayb L
M) XVECES A i
s) Elcuocienteentreayb

2. El enunciado: “El cuadrado del triple de la suma de a y b es mayor en tres unidades que
el triple de la suma de los cuadrados de ay b” se expresa por

A) 3(a+b)2=3(@%*+b?) +3
B) [3(a+b))?=3(a+b)*+3
C) [3(a+b)>=3(a*+b%) +3
D) [3(a + b)]?=3(a’+b?*) -3
E) 3(a+b)>=3(a*+b%-3



El sucesor del sucesor de n es

A n+1
B) n-1
C) n

D) n+2
E) n(n+1)
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El enunciado: “el producto de 10 y la décima potencia de 2”, se expresa por

A) (10 . 210)10
B) 10-2%°
Q) 1010 . 10
D) 10 .2
E) 10-2

El cuociente entre la suma de ay b y su producto es

a+b

A
)ab

B) 1
C) (a + b)ab

D)

E)

El enunciado: “x veces y, elevado a x”, se expresa por

A) (xy)*
B) xy”
C) xy
D) x - xy
E) (xy)*

El enunciado: “El exceso de x sobre y, aumentado en 10 veces x”, se expresa por

A) y-x+ 10x
B) -y - x-10x
C) -y -x+ 10x
D) x -y + 10x
E) x-y-10x
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ESTRATEGIA PARA RESOLVER PROBLEMAS DE PLANTEAMIENTO

Existen diversos tipos de problemas de planteamientos, sin embargo en todos ellos es
conveniente:

Leer total y cuidadosamente el problema, antes de empezar a resolver.
Hacer un listado de incdgnitas y datos.

Hacer un diagrama de la situacion planteada, si el caso lo requiere.
Plantear y resolver la(s) ecuacién(es) si el caso lo requiere.

Comprobar la(s) solucién(es).

* % ¥ ¥ ¥

EJEMPLOS

1. Si al triple del sucesor de n se le resta el antecesor del antecesor de n vy al resultado
se le agrega el cuadruplo de n, resulta

A) 6n + 5
B) 6n+ 3
C) 6n + 2
D) 6n + 1
E) 5n+5

2. El nimero cuyo quintuplo excede a 21 en lo mismo que 42 excede al doble del nimero,

es

A) 7
B) 8
c) 9
D) 10
E) 21

3. Una tabla se divide en dos partes, de tal forma que el trozo mayor corresponde a dos
veces la parte menor, mas cinco unidades. Si la tabla mide 50 cm, éa cuanto es igual la
diferencia entre el trozo mayor y el menor, respectivamente?

A) 15cm
B) 20 cm
C) 25cm
D) 30 cm
E) 35cm
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Si el doble del sucesor de n es aumentado en 1 se obtiene 3, entonces el sucesor de n es

A) -1
B) O
c) 1
D) 2
E) 3

, . 10
El nimero cuya décima parte es ~—, es
X

A L
X
X
B b
) 10
) 1000
X
D) 1
10x
E) 100
X

Un numero es mayor que otro en 5 unidades, y el doble del mayor mas 20 es igual al
triple del menor. ¢En qué razdn esta el nimero menor con el nimero mayor?

A)g
B)S
C)%
D)%
E);

Dos numeros estan en la razén 2 : 5, écuantas veces el menor es el mayor?

A) 2 veces
B) 1,5 veces

O 1 veces
5

D) 2,5 veces
E) 10 veces
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PROBLEMAS CON FRACCIONES

Son problemas en que se pide calcular la parte de un todo, es decir, una fraccidon de un

’ . a ’ T a
numero. La fraccion b de un numero x se calcula multiplicando b por Xx.

EJEMPLOS

1.  En un curso de 40 alumnos, la mitad escribe, un quinto calcula y el resto lee. ¢Cuantos
alumnos leen?

A) 6
B) 8
Cc) 10
D) 12
E) 14

2. Si Emilio gana $ B y gasta las dos quintas partes, écudl de las siguientes expresiones
representa lo que le queda a Emilio, en pesos?

A) B-

Ul N

B) 2B

C) B:
D) 2B
E) B-

ullN
o)

Ul N

3. Julio compra un televisor a crédito en $ 3A, pagando un cuarto al contado y el resto en
nueve cuotas iguales. ¢Cuadl es el valor de cada cuota?

g o =2 2
A A A A
> 5> o> s> a8

m
~
A
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En un curso de 30 alumnos, el nimero de nifas es el doble del nimero de nifos, mas 3.
Entonces, équé fraccién del total es el nUmero de nifios?

A) %
B) %
) %
D) %
E) ;

. 9 . .,
Si se sabe que x?> = —-y?, équé fraccién es x de y?

25
A) 235
B) g
0) é
D) g
E) é

Si x? es inversamente proporcional con y, y la constante es igual a 100, entonces el valor
de yes

p 10
X
1
B -
) X
¢ 100
X
by 100
XZ
X
E b
T

Si p esigual a g%y q es igual a m, éen qué razén estan p? y m??

A) m:1
B) m*:1
C) m?:1
D) 2m: 1
E) mi:1
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PROBLEMAS DE DiGITOS

Un numero esta escrito en notacion ampliada o desarrollada si se expresa como la suma de
las cantidades que resulten de multiplicar cada digito de dicho nidmero por la potencia de diez
correspondiente a su posicion (... centena, decena, unidad, décima, centésima ...)
abcde=a-10°+b-10"+c-10°+d- 10" +e- 107

Para los problemas de digitos debemos usar la notacién ampliada, donde en el sistema decimal
un ndmero de la forma xyz queda representado por x - 102 +y- 10 + z- 10°

EJEMPLOS

1. 525 en notacién decimal posicional se escribe como

A) 5-10%2+2-10"

B) 5-10°+2-10°+5

C) 5-10°+2-10+ 510"
D) 5:10+2:-10+5

E) 5-10°+2-10+ 5-10°

2. El desarrollo de 324,65 en notacién decimal posicional es

A) 3:10°+2-10'+4-10°+6-10*+5-10"
B) 3:10°+2-10'+4-10°+6-102+5-10"
C) 3-10°+2-10'+4-10°+6-101+5-107
D) 3:10°4+2-10'+4-10°+6-10'+5

E) 3:10°4+2-10'+4-10°+6-10"'+ 50,02

3. Si x es un numero de dos digitos, en que el digito de las unidades es a y el digito de las
decenas es b, entonces el antecesor de x es

A) a+b-1

B) 10a+b-1
C) 10b+a-1
D) 100b + 10a -1
E) 10(b-1)+ a
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Si M es un numero de tres cifras distintas en el cual el digito de las decenas es p, el digito
de las unidades es q vy el de las centenas es r, entonces el doble de M es

A) 200p + 20r + 2q
B) 200p + 20qg + 2r
C) 200r + 20qg + 2p
D) 200q + 20p + 2r
E) 200r + 20p + 2q

Si los digitos de un numero de dos cifras suman 9 y el digito de las decenas es X,
entonces el nimero es

A) 10x + 9

B) x+ (9 -x)
C) 10(9 - x) + x
D) 10x + (9 - x)
E) 10x + 9x

Si n es numero de tres cifras en el cual el digito de las centenas es x, el digito de las
decenas 3x y el de las unidades es igual al digito de las centenas, entonces el cuadrado
del sucesor de n es

A) 131x +1
B) 130x + 1
C) (130x + 1)?
D) (131x + 1)?
E) (130x)?

Si los digitos de un numero de 3 cifras suman 15 y el digito de las decenas (x) es 3 veces
el digito de las unidades (y), entonces la cifra de las centenas es

A) 15 - 4y
B) 4y
C) 3y
D) vy
E) 15 + 4y
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PROBLEMAS DE EDADES

En estos problemas conviene representar las edades de los personajes con letras diferentes
indicando en una linea del tiempo o en una tabla, sus edades pasadas, presentes o futuras,
segun corresponda:

Edad pasada Edad actual Edad futura
(hace b aiios) (dentro de c ainos)
Xx-b X X+ C
y-b y y+c

EJEMPLOS

1. Sila edad de una persona es x, écuantos anos tenia hace y afios?

A) y
B) x+vy
C) x-y
D) x
E) y-x

2. La edad de una persona es 35 afios. éCuantos anos tenia hace (6 - E) afios?

A) 29+ E
B) 29-E
C) -29+E
D) 41-E
E) 41+E

3. La edad que tendré en 15 anos mas es el doble de la que tenia hace 10 afios. ¢Qué edad
tengo actualmente?

A) 25 afios
B) 30 afios
C) 35 afios
D) 40 afios
E) 45 afios
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El triple de la edad que yo tenia hace 2 afios es el doble de la que tendré dentro de
6 anos. éQué edad tendré en dos aflos mas?

A) 12 afios
B) 14 afios
C) 16 afos
D) 18 afios
E) 20 afios

Rodrigo tiene tantos afios como los de Mario menos tres afios, y si el cuadrado de la
suma de sus edades es 100, entonces la ecuacién para determinar la edad de Mario (M)
es

A) (M +M-3)>=100
B) (M+ M + 3)*> =100
C) M?>+ (M- 3)> =100
D) M?>+ (M + 3)? =100
E) M?+ (3-M)%=100

Juan tenia hace 7 afios el doble de la edad que tendra Anita en 7 afios mas. Si la edad de
Juan es el triple de la edad de Anita, entonces équé edad tiene Juan?

A) 67 afios
B) 63 afios
C) 60 afos
D) 28 afios
E) 21 afios

Carla tiene quince afnos mas que Pedro. Hace cinco afios la edad de Carla era dos veces
la edad que tenia Pedro. {Qué edad tendra Carla en cinco anos mas?

A) 20 afios
B) 25 afios
C) 30 afios
D) 35 afios
E) 40 afios

10
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EJERCICIOS

1. Al escribir en lenguaje algebraico la diferencia entre el triple de a y el cuadrado de b

resulta
A) 3a-b?
B) 3(a - b?)
C) (3a - b)?
D) b?-3a
E) a*-b?
2. “El triple del cuadrado de k, es cinco unidades mayor que P”, se expresa como

A) 3k*-5=P
B) 3k+ 5=P
C) (3k)>+5="P
D) 3(2k) - 5=P
E) (3k)’-5=P

3. El exceso de la edad de un Padre sobre la edad de su Hijo es de m afios. Entonces, en p
afios mas la diferencia de sus edades, en afios, sera

A) -m+p
B) p-m
C) m-p
D) p
E) m

4. Dos amigos deciden regalar a su Profesora una flor que tiene un valor de $ 750. Si uno
de ellos aporta el doble que el otro y sabiendo que el menor aporte fue $ x, entonces la
ecuacion que representa tal situacion es

A)

B) -x =750 + 2x
C) 2x=x-750
D) 2x =750 + x
E) 2x =750 -x

11
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Entre Carlos y Angélica recorrieron 1.700 metros. Si Carlos recorrié 150 metros mas que
Angélica, écuantos metros recorrio Carlos?

A) 925
B) 850
C) 800
D) 775
E) 750

Una persona gana $ a anuales y gasta $ b trimestrales, écuanto logra ahorrar en un afio?

A) a-b
B) a-2b
C) a-3b
D) a-4b
E) a-5b

Un pastelero vende g de una torta y reparte en partes iguales el resto entre sus ocho

hijos. éQué parte de la torta le toco a cada hijo?

1
A -
) 5
1
B i
) 10
1
C i
) 20
p) L
24
1
E i
) 30
g +2=2X% es la trascripcion matematica de cual(es) de los siguientes enunciados:
I) La mitad de la diferencia entre un nimero y la unidad, excede en 2 a la
quinta parte de ese mismo numero.
II) La quinta parte de un numero, aumentada en 2, resulta ser la mitad de la
diferencia entre el nimero y la unidad.
III) La quinta parte de un numero es 2 unidades menor que la mitad de la
diferencia entre el nUmero y la unidad.
A) Soélo II
B) SdlolyIl

C) Solo1y III
D) Sélo II y III
E) I, IIy III

12
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El enunciado: “A un nimero c se le resta su triple y este resultado se multiplica por el
cuadrado del doble de ¢”, se escribe

A) c-3c-2c

B) c - 3c- (2c)?
C) (c - 3c) - (2c)?
D) (c - 3c) - 2¢?
E) (c-3)-(2c)

Hace 4 afios Ana tenia 6 y Camila b afios. ¢Cual sera la suma de sus edades en b afios
mas?

A) (14 + 3b) afios
B) (14 + 2b) afos
C) (14 + b) afios
D) (10 + 3b) afios
E) (6 + 3b) afos

Un atleta lanza la bala en tres ocasiones obteniendo tres marcas distintas. En el primer
lanzamiento alcanzé a metros, en el segundos b metros mas que en el primero y en el
tercero ¢ metros menos que en el segundo. {Cudl(es) de las siguientes afirmaciones
es (son) siempre verdadera(s)?

I) La distancia lograda en el primer lanzamiento es mayor que la alcanzada en
el tercero.
II) (b - c¢) metros representa la diferencia alcanzada entre el segundo y el
tercer lanzamiento.
III) (a + b - c) metros representa la marca del tercer lanzamiento.

A) Sélo1
B) SoéloII
C) Solo III
D) Sélo 1y III
E) I,IIy III

La sefiora Carmen compré 4 kilogramos de pan y 3 kilogramos de carne y pago $ a. Si el
kilogramo de pan vale $ b, écudnto cuesta el kilogramo de carne?

A) $ (a-4b)

B) $ a —34b
Q) 3 a +34b

D) $a—3b

E) $(a-b)

13
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16.
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En un local de flores se vende claveles por unidades. Pedro y Jorge compran un ramo de
claveles cada uno; el ramo de Pedro tiene 9 claveles y le costé $ a. éCuanto pagd Jorge
por su ramo si tiene 3 claveles mas que el de Pedro?

A) $ 3a
B) $12a

Q) $3
D) $ 32

£) § 4

Dos numeros pares consecutivos son tales que el triple del mayor excede en 6 al doble
del menor. ¢éCudl es la suma de los numeros?

A)
B)
C)
D)
E)

oo h~NO

De una poblacién de quelonios perece % del total mas 9, sobreviviendo sélo ; del total.

¢Cuantos quelonios murieron?

A) 18
B) 27
C) 36
D) 45
E) 63

Antonio pide un vaso de leche y le sirven solo dos tercios de la capacidad del vaso. Si él
bebe sélo tres cuartos del contenido y quedan 40cc, ¢écudl es la capacidad del vaso?

A) 90 cc
B) 120 cc
C) 160 cc
D) 180 cc
E) 240 cc

14
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De los x dulces que tiene Pedro, le regala la sexta parte a Carlos, y a Mario le regala
cuatro mas que a Carlos, quedandose con ocho. ¢Cudl es la ecuacidon que permite
determinar el nimero x?

A)
B)
C)
D)

E)

olx olx oo|R R oY

A y B llevan 15 afios de matrimonio. La Sra. A siempre se rebaja la edad en 5 afios vy el
Sr. B es 5 afios mayor que ella. Si el Sr. B tiene x afos, écual serd la edad de la Sra.
A, segun ella, cuando cumplan 50 afios de matrimonio?

A) (x - 5) afios

B) (x + 25) anos
C) (x + 30) afos
D) (x + 35) afios
E) (x + 40) anos

En una prueba de 70 preguntas, Dario omite diez de ellas. Si la cuarta parte de las
preguntas que respondié correctamente es igual al nimero de las que respondio
incorrectamente, écuantas preguntas respondio correctamente?

A) 12
B) 14
C) 45
D) 48
E) 56

Las Edades de Pedro, Juan y Diego suman 90 afios. Pedro tiene 4 afos mas que Juan y
éste tiene 7 afios mas que Diego. éCuantos afios tiene Juan?

A) 24
B) 29
C) 30
D) 31
E) 35

15
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La suma de tres numeros es 100. El exceso del primero sobre el tercero es 9 y la
diferencia del segundo con el tercero es 7. Entonces, la suma del mayor con el menor es

A) 63
B) 65
C) 66
D) 71
E) 72

El digito de las unidades de un nimero de dos cifras es igual al antecesor del digito de las
decenas. Si el digito de las decenas es n, entonces el valor del antecesor del triple del
numero es

A) 33n-31
B) 33n- 6
C) 33n- 4
D) 33n- 3
E) 33n- 2

Un numero de dos cifras disminuido en 35 resulta igual al doble del digito x de las
decenas. Si la suma de los digitos del niUmero es igual a 7, {qué ecuacidn permite hallar
este niumero?

A) [x+(7-x%x)]-35=2x

B) [10x + (7 - x)] - 35 = 20x

C) [10x + (x - 7)] - 35 = 2x

D) [10x + (7 - x)] - 35 = 2x

E) [10x+ (7 -x)] -35=2(7 -x)

Todos los alumnos de un curso se reparten los gastos de un paseo en partes iguales. Si
cada uno pone $ 2.500 faltan $ 24.000 para cancelar los gastos y si cada uno pone $
4.000 sobran $ 12.000. Si todos los alumnos pagan su cuota, écuanto es el gasto total?

A) $ 60.000
B) $ 80.000
C) $ 84.000
D) $ 87.000
E) $ 96.000

16



25,

26.

27.

28.

PREUNIVERSITARIO

PEDRO DE VALDIVIA

La edad de Fernando es la mitad de la de Juan. Hace tres afios Fernando tenia un tercio
de la edad que tendra Juan en nueve afos mas. {éCuanto serd la suma de las edades en
dos afos mas?

A) 50 afios
B) 52 afios
C) 54 afios
D) 56 afios
E) 58 afios

Se puede determinar la diferencia de edad que tiene Pedro con su hijo si :

(1) Pedro tiene el triple de la edad de su hijo.
(2) Hace 30 anos Pedro tenia la edad actual de su hijo.

A) (1) por si sola

B) (2) por si sola

C) Ambas juntas, (1) y (2)

D) Cada una por si sola, (1) 6 (2)
E) Se requiere informacién adicional

En un avidon viajan 140 pasajeros, de los cuales 80 son extranjeros y el resto son
chilenos. Se puede determinar el nimero de mujeres chilenas que viajan en el avion si :

(1) El nimero de hombres chilenos duplica el nimero de las mujeres chilenas.
(2) Del total de pasajeros, 105 son hombres.

A) (1) por si sola

B) (2) por si sola

C) Ambas juntas, (1) y (2)

D) Cada una por si sola, (1) 6 (2)
E) Se requiere informacién adicional

En cada dia, de Lunes a Jueves, gané $ 600 mas de lo que gané el dia anterior. Se puede
determinar cuanto gané el Miércoles si:

(1) El Jueves gané el quintuplo de lo que gané el Lunes.
(2) El Lunes gané $ 450.

A) (1) por si sola

B) (2) por si sola

C) Ambas juntas, (1) y (2)

D) Cada una por sisola, (1) 6 (2)
E) Se requiere informacion adicional

17
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2 , ,
29. En un curso faltaron a clases 5 de los alumnos. Se puede determinar el numero de

alumnos del curso si :

(1) Asistieron 24 alumnos.
(2) Faltaron 16 alumnos.

A) (1) por si sola

B) (2) por si sola

C) Ambas juntas, (1) vy (2)

D) Cada una por si sola, (1) 6 (2)
E) Se requiere informacion adicional

. ;. a .
30. Se puede determinar el valor numérico de b si se sabe que :

(2) b=

A) (1) por si sola

B) (2) por si sola

C) Ambas juntas, (1) y (2)

D) Cada una por si sola, (1) 6 (2)
E) Se requiere informacién adicional

18
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RESPUESTAS
Ejemplos
Pags. 1 2 3 4 5 6 7
a. 2x h. x° 0. X-a=y 0 X=y+a
b. x> i. a-b p. x+a=y o x=y-a
c. 3x j. b-a q. a-b
d. x¥* k. a-b r. x-a
1y2 2+ b 3 c|op|B|A|A]|D
e. 4x | —— s —
2 b
f. x* X+ a
g. 5x n. x-a
3y4 A c|B|c|E|B|D
5y6 D E B D B D C
7vy8 E c|lc|E|[D|D]|A
9y 10 C AlclE|A|B|E
EJERCICIOS PAG. 11
ik WA 11. C [21. B
2. A 12. B [22. C
3. E 13. E (23. D
4, E 14. B [24. C
5 A 15. B [25. E
6. D 16. E [26. B
7. C 17. C [27. A
8. E 18. B (28. D
9. C 19. D (29. D
10. A 20. D |30. A
DMONMA10

Puedes complementar los contenidos de esta guia visitando nuestra web
http://www.pedrodevaldivia.cl/
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